

近代中國史料叢刊第七十五輯

沈雲龍主編

三水梁燕孫（士詒）先生年譜

岑學呂編

文海出版社有限公司印行

譜年生先孫燕梁水三

編謹子弟門及岡鳳



梁燕孫先生年譜

鳳岡及門弟子謹編

例言：

一 先生平生行誼，多與國史有關。尤其經濟、外交、財政、交通諸大政，卅年來多歸主持領導。故本論世知人之旨，紀述較詳。且附紀當時重要史實及文字，以資參考。

一 先生及身歷史，約可分為三個時代：一清朝時代，二民國北京政府時代，三國民政府時代。所有紀述在每一時代中，以其時之執政者為主體，政令文告皆從之，藉醒眉目。

一 先生平生事實，向罕表襮，且迭經遷徙，文件散失甚多。此編掇拾網羅，時經五載，缺漏仍復不免。深企先生故舊，以及海內外人士，繼續有所指示。不論鴻篇巨製，抑片語單詞，均所歡迎。他日或別纂紀聞，或編成傳記，當俟屆時再定。

一 本書因力求真實，故紀述一切，不能不涉及他人，然矢無恩怨愛憎之見，讀者諒之！

一 書中歐美人名地名，皆附註原文，以備稽考，其中間偶有未及查出者，則從略。

一 本書前後纂輯，中經多手，迭承先生親知鼎助，或供給資料，或指示體裁，或司理校刊，始克出版，合併附謝！

中華民國二十八年十一月編者識

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



三水梁燕孫先生遺像
先生三十七歲攝於印度
清光緒三十一年乙巳（一九〇五）



三水梁燕孫先生遺像
清宣統三年辛亥（一九一〇）
先生四十三歲攝於北京



二 楊繼善先生遺像 中華民國十三年甲子（一九二四）
先生五十六歲攝於華盛頓



三水梁燕孫先生遺像

中華民國二十二年癸酉（一九三五）
先生六十五歲攝於上海



梁燕孫先生年譜 上

目 錄

鳳岡及門弟子謹編

頁數

清同治八年己巳	(一八六九)	先生一歲
九年庚午	(一八七〇)	先生二歲
十年辛未	(一八七一)	先生三歲
十一年壬申	(一八七二)	先生四歲
十二年癸酉	(一八七三)	先生五歲
十三年甲戌	(一八七四)	先生六歲
光緒元年乙亥	(一八七五)	先生七歲
二年丙子	(一八七六)	先生八歲
三年丁丑	(一八七七)	先生九歲
四年戊寅	(一八七八)	先生十歲
五年己卯	(一八七九)	先生十一歲

七 七 六 六 五 四 四 四 三 二 一

六年庚辰 (一八八〇)

先生十二歲

七年辛巳 (一八八一)

先生十三歲

八年壬午 (一八八二)

先生十四歲

九年癸未 (一八八三)

先生十五歲

十年甲申 (一八八四)

先生十六歲

十一年乙酉 (一八八五)

先生十七歲

十二年丙戌 (一八八六)

先生十八歲

十三年丁亥 (一八八七)

先生十九歲

十四年戊子 (一八八八)

先生二十歲

十五年己丑 (一八八九)

先生二十一歲

十六年庚寅 (一八九〇)

先生二十二歲

十七年辛卯 (一八九一)

先生二十三歲

十八年壬辰 (一八九二)

先生二十四歲

十九年癸巳 (一八九三)

先生二十五歲

二十年甲午 (一八九四)

先生二十六歲

十七十七十六十五十二十一十九九九八七

二十一年乙未(一八九五)

先生二十七歲

十九

二十二年丙申(一八九六)

先生二十八歲

二十

二十三年丁酉(一八九七)

先生二十九歲

二十一

二十四年戊戌(一八九八)

先生三十歲

二十二

二十五年己亥(一八九九)

先生三十一歲

二十三

二十六年庚子(一九〇〇)

先生三十二歲

三十一

二十七年辛丑(一九〇一)

先生三十三歲

三十二

二十八年壬寅(一九〇二)

先生三十四歲

三十五

二十九年癸卯(一九〇三)

先生三十五歲

三十九

三十年甲辰(一九〇四)

先生三十六歲

四十一

三十一年乙巳(一九〇五)

先生三十七歲

四十四

三十二年丙午(一九〇六)

先生三十八歲

四十六

三十三年丁未(一九〇七)

先生三十九歲

五十四

三十四年戊申(一九〇八)

先生四十歲

五十八

宣統元年己酉(一九〇九)

先生四十一歲

七十二

二年庚戌	(一九一〇)	先生四十二歲	八十八
三年辛亥	(一九一二)	先生四十三歲	九十一
中華民國元年壬子	(一九一三)	先生四十四歲	一〇四
二年癸丑	(一九一三)	先生四十五歲	一一七
三年甲寅	(一九一四)	先生四十六歲	一六四
四年乙卯	(一九一五)	先生四十七歲	二二七
五年丙辰	(一九一六)	先生四十八歲	二三〇
六年丁巳	(一九一七)	先生四十九歲	二九四
七年戊午	(一九一八)	先生五十歲	三五五
先生四十九歲	三九八		

梁燕孫先生年譜 上

鳳岡及門弟子謹編

清同治八年己巳（公歷一八六九）先生生。

三月二十四日先生生於廣東三水縣岡頭鄉海天坊。先生姓梁，名士詒，字翼夫，號燕孫。其先世自南宋以前無可徵考。南渡後，有庭山公者，由南雄珠璣巷移居南海縣上村，後設教於三水縣岡頭鄉，遂家焉。是爲三水梁氏始遷祖。再傳惟遠公，三傳堯夔公，四傳子善公，歷隱忠公，孟滿公，積厚公，鑑公，綾公，遞十傳至依公。時當明崇禎之世，厥族始大。十一傳廷彪公，十二傳就昌公，十三傳騰龍公，十四傳藏安公，十五傳博緒公，族衆至二千人。遞十六傳大驥公爲先生曾祖。祖諱汝楫，字載恬，號麗川，邑庠生。歷世務農，至是始以文學顯。先生太翁諱知鑑，字沃臣，號保三，生平力學篤行，爲世通儒。配潘夫人，南海潘司馬銘勳翁之女。生子五；長倣伊，三士成，四士訏，五士訢。先生其次也有女四：長適區，次適林，三適陸，四適區。太翁以舉人揀選知縣，重遊泮水，以子貴游封光祿大夫。卒時年八十六。

太翁於前年丁卯科考，以邑試冠軍入邑庠。

潘太夫人於同治二年于歸梁氏，是年十八歲。

兄倣伊上年正月幼殤。

是年改訂中俄陸路通商章程。

中英北京條約成，增補通商及航海約，開闢商港。

中奧通商條約成。

同治九年庚午（一八七〇）先生二歲。

是年保三封翁始從朱九江先生遊。九江先生名次琦，字子襄，一字稚圭，南海九江人。讀書務大義，厲志聖賢明體達用之學。粵督阮文達公（元）甚器重之。中道光二十七年進士，出宰山西襄陵，有治績，以不獲乎上，引疾歸，講學於九江禮山草堂垂三十年。生平論學，平實敦大。嘗論「漢之學，鄭康成集之；宋之學，朱子集之；朱子又卽漢學而精之者也。宋末以來，殺身成仁之士，遠軼前古，皆朱子之力也。然而攻之者互起。有明姚江之學，以致良知爲宗，則攻朱子以格物；乾隆中葉，以至今日，天下之學，以考據爲宗，則攻朱子以空疎。一朱子也，攻之者乃矛盾。嗚呼！古之言異學也，畔之於道外，而孔子之道隱；今之言漢學、宋學者，咻之於道中，而孔子之道歧。果其修行讀書，軒至於古之實學，無漢學，無宋學也。」凡示生徒修行之實：四曰敦行孝弟，曰崇尚氣節，曰變化氣質，曰檢攝威儀。讀書之實：五曰經學，曰史學，曰掌故之學，曰性理之學，曰詞章之學。一時咸推爲人倫師表。從學者，多成明體達用之士。南

海康有爲順德簡朝亮及封翁皆以文章學行著於時者也。

按吾粵學宗，推白沙陳文恭公（獻章）及其徒甘泉湛文簡公（若水）方明中葉，天下稱白沙甘泉之學曰廣宗，陽明之學曰浙宗。及陽明之學亦入粵，而二宗共流布於嶺南。此外別有一宗，以格物窮理教人者，爲泰泉黃文裕公（佐），是粵學派之三大支也。爾後流風漸靡，尊宋薄漢。至朱九江先生出，不持門戶，去短集長，和同受益，粵學爲之一變。以阮文達提倡於先，九江教化於後，粵學之盛，有自來也。

封翁八十自述云：「年十八，赴省遊學，學於歐陽小韓師，歸時告辭，賜以『好學深思』聯語。年二十三，在邑書院，學於李次樵師，膏獎頗豐，爨用而外，分潤堂兄，醫痼疾，師以學行薦於楊邑侯，獲選批首。久耳朱九江先生體用實學，無力從遊，既而課徒兩年，菽水之餘，迺於庚午慰及門之願，始窺讀書途徑。」

五月 天津發生教案。

同治十年，辛未，（一八七一）先生三歲。

二月 上海、香港間海底電線成。

四月 祖麗川公逝世，年五十八。

五月 胞長妹生，後適南海區瀛生。

俄兵佔伊犁。

七月 中日修好規條成。

同治十一年壬申(一八七二)先生四歲。

二月 曾國藩卒。

四月 祖母林太夫人逝世。年五十九。

十二月 輪船招商局成立。

是年派遣第一次留學生赴美，梁敦彥、詹天佑、鍾文耀等與焉。

同治十二年癸酉(一八七三)先生五歲。

是年先生始從封翁在祖祠裕德堂授書，能背誦滕王閣序全篇，一字不訛。

正月 三弟士成生，未幾殤。

六月 各國公使始於紫光閣觀見，並呈遞國書。

十一月 法兵陷安南河內。

是年丹麥大北公司在吳淞、上海間架設陸路電線，為陸線見於我國之始。

派第二批學生赴美留學，蔡廷幹、容揆等與焉。

同治十三年甲戌(一八七四)先生六歲。

是年先生仍隨侍封翁讀書。

正月 法國與安南訂和親條約。陽曆三月

五月 中祕通商條約成。陽曆六月

九月 臺灣事件中日定約。陽曆十月

十二月 帝崩。奉懿旨立奕譞子載湉承繼文宗爲嗣皇帝。卽移居禁中。卽皇帝位。以明年爲光緒元年。兩宮皇太后垂簾聽政。

是年順德簡竹居（朝亮）始從朱九江遊。

派第三批學生赴美留學。唐紹儀梁如浩周長齡等與焉。

光緒元年，乙亥，（一八七五）先生七歲。

是年先生仍侍封翁讀書。

岡頭鄉民多業農。耕牛遍野。鄰鄉因謂岡頭人爲牛。聞者咸怒。清明節，先生隨父執往郊外掃墓，目牛成羣，舉以問諸父老。衆以前語語之。先生曰：「牛何傷？」牛性馴良，負重致遠，助耕作而益民食，牛何傷？」故常以牛自比。先生六十壽日，章行嚴（士釗）贈聯有一萬牛同首一語；合肥段芝泉（祺瑞）贈先生印章，文曰「負重致遠」。先生大喜。

四月 第二妹生。後適大岡鄉林星海。

光緒二年，丙子（一八七六）先生八歲。

是年先生仍侍封翁讀書。

七月 中英煙臺條約成。陽曆九月昭雪演案，議定兩國官員間之禮節，及通商，添放商港。

九月 收還英國商人所築淞滬鐵路。

初，英商怡和洋行 (Jardine Matheson & Co., Ltd.) 以上海吳淞間商務繁盛，因謀築輕便鐵路。是年閏五月開車，爲鐵路見於我國之始。六月，我國士兵一人行經鐵路，遭輜斃。蘇淞大道馮煥光、照會英國領事轉飭公司停止開車。英領不允。再由南洋大臣沈葆楨照會英領，亦不允。繼由總理衙門商之，英使威妥瑪 (Sir Thomas Francis Wade) 又不允。詔北洋大臣李鴻章與議。英使允由我國備價購回。李乃奏派盛宣懷，朱其詔來滬與馮道會商。遂於本月在南京與英訂約，買斷價銀二十八萬五千兩，限一年半，分三期攤付；全價未付清前，該路仍歸公司經營。至光緒三年冬，付清路價，即將鐵軌掘起，連同所有材料運往臺灣，以臺灣有擬築鐵路貫通全島之計畫也。尋以籌款無着，卒將淞滬全路鐵軌車輛沉諸打狗港中。是年派郭嵩焘爲駐英公使，爲我國公使駐外之始。

遣游擊卞長勝等七人赴德國學習水陸軍械技藝。

派船政學生三十人分赴英、法習航海，造船。

南海康長素（有爲）始從朱九江遊。

光緒三年，丁丑（一八七七）先生九歲。

是年先生仍侍封翁讀書。能背誦五經。

九月 第三妹生。後適南海陸頌眉。

光緒四年，戊寅，（一八七八）先生十歲。

是年先生仍侍封翁讀書。

以創設海軍，向德商訂借一百五十萬馬克。

光緒五年，己卯，（一八七九）先生十一歲。

是年先生仍侍封翁讀書。

三月 琉球爲日本所併。陽曆四月

五月 派崇厚使俄，議收還伊犁事。

八月 四弟士訏生。

十二月 以崇厚議伊犁事，立約損失頗多，褫職逮問。

是年直督李鴻章設電線由大沽北塘海口炮台以達天津，爲我國自辦電報之始。

光緒六年，庚辰，（一八八〇）先生十二歲。

是年封翁就教席於香港蘭桂坊，先生仍隨侍讀書焉。

七月 中德續修條約成。陽曆九月訂商約、航運、海關章程等。

八月 尤李鴻章奏請開辦南北洋電報，設天津、上海線。

十月 中美北京續修條約成。陽曆十一月 因華工在美受虐待，故訂此約。

十一月 劉銘傳奏請試辦鐵路，先由清江至京一帶興辦。事下直督李鴻章，江督劉坤一議覆。鴻章主銘傳言，會學士張家駿、侍講張楷、御史洪良品、參議劉錫鴻等奏阻。坤一亦以妨礙民生釐稅為言。以廷臣諫止者多，詔罷其議。

光緒七年，辛巳（一八八一）先生十三歲。

是年先生仍侍封翁讀書於香港。

止月 改訂中俄伊犁條約成。陽曆二月 以霍爾果斯河（Korogos）為國界，賠償九百萬盧布。

八月 中巴通商條約成。陽曆十月

十月 津滬電線工竣。

十一月 唐胥運煤鐵路成。先是招商局總辦唐廷樞等設立開平煤礦局，開採煙煤，備供輪船之用，而運輸極艱。光緒五年稟請直督李鴻章，自唐山起至胥各莊興修運煤鐵路。鴻章許之，專摺具奏，奉旨依議。正籌辦間，因廷臣諫阻，令停辦。礦局乃謀東由胥各莊起，西至蘆台，開一運河，而自唐山煤井至胥各莊十八里間，地勢陡峻，不宜開河，因復請修輕便鐵路，獲准。本年五月開工，至是告竣，為我國自辦鐵路之始。

十二月 朱九江先生卒。年七十五。著有國朝名臣言行錄，五史實徵錄，晉乘，國朝逸民傳，性學源流，蒙古聞見等書。疾革時盡焚之，僅存手輯朱氏傳芳集五卷，撰定南海九江朱氏家譜十二卷，大雅堂詩集一卷，燭

餘集一卷，橐中集一卷。

光緒八年，壬午（一八八二）先生十四歲。

是年先生仍侍封翁讀書於香港。

電報改歸商辦。

先生三從伯梁羽達（鴻翥）中式廣東鄉試舉人。

光緒九年，癸未（一八八三）先生十五歲。

是年封翁設館授徒於廣州番禺直街九疇書院。先生仍侍讀。與區小錯（朝選）李翥南（鳳書）周錫朋（鏡清）林芷湘（其芳）潘錫侯（祚安）爲友，相切磋。

七月，法兵陷順化，強安南訂順化條約。八月，陽歷承認爲法保護國。

是年三從伯梁鴻翥成進士，以二甲入翰林。

光緒十年，甲申（一八八四）先生十六歲。

是年先生侍封翁讀書於廣州馬鞍街青雲書院。

先生始識梁卓如（啓超）。民國三年先生壽梁卓如封翁蓮漪丈七十文云：「詒年十六，侍家君讀書於廣州家廟。是年秋，卓如補弟子員，從年丈來告廟。是爲詒識丈父子之始。丈指卓如告詒曰：『是行將與子同學，幸勿相外！他日聯翩攜手，以盡切磋之雅樂可知也。』」

卓如少詒四歲，是年纔十二。總角青衿，怡然自歎。

七月 下詔與法宣戰。法攻我臺灣福州。

光緒十一年乙酉（一八八五）先生十七歲。

是年先生仍侍封翁讀書於青雲書院，並就梁孝廉繼藻學書法。

二月 法攻陷鎮南關。

三月 中日天津條約成。陽歷一八八四年四月互尤撤退在韓之中日軍隊。

四月 中法天津和約成。陽歷六月安南始不屬我。

八月 左宗棠卒。

九月 五弟士訢生。

是年冬英併緬甸。陽歷一八年六月

光緒十二年丙戌（一八八六）先生十八歲。

是年先生仍侍封翁讀書，兼受課於陳天如編修（序球）。

六月 中英緬甸條約成。陽歷七月

十二月 廣東學政汪柳門（鳴鸞）考廣州闈屬經古錄先生爲第一名。歲考，取進邑庠。試題：

首題「此則滑釐」，次題「親親而仁民」，覆試題「孔子曰諾吾。」

光緒十三年，丁亥（一八八七）先生十九歲。

是年先生在廣州從何淡腴、孝廉（又雄）讀書。

閏四月 館課爲閏浴佛節賦。先生有句云：「今朝聽貝葉名經，境尋蘭若；來歲謁蓮華寶座，寺認花之一師大賞之。又有紅羅先繡踏青鞶賦，傳誦一時。」

五月 中法北京條約成。陽歷六月劉定中國與安南界線。

十月八日高夫人來歸。爲南海高外委佐清翁之長女。時年十七。

是月中葡通商條約成。陽歷十二月

十一月 第四妹生。後適南海區尺君。

光緒十四年，戊子（一八八八）先生二十歲。

是年先生從呂拔湖、孝廉（洪）讀書。

保三封翁講學，一守朱九江之教。其教子亦以敦品勵行，通經致用爲宗。偶命從他師學制舉文，然庭訓未嘗少懈。故先生自少即秉性強毅，兼好研求經世之學。

九月 唐津鐵路成。先是光緒十一年七月李鴻章奏准將唐胥鐵路展至蘆台，並組開平鐵路公司，收買唐胥。十二年告成，稱唐蘆。十三年二月總理海軍衙門奏准接造至天津。令李鴻章迅速籌議進行。李即改名中國鐵路公司，定資本爲一百萬兩，選董事司其事。至是全路告成，稱唐津。

是年頤和園工竣，藏印搆繫，藏兵敗退。

光緒十五年己丑（一八八九）先生二十一歲。

是年先生從陳梅坪孝廉（翰）在佛山書院讀書，與梁卓如同學。先生嘗與卓如談該院故事，云：「南海羅蘿村（文俊）裏在本院讀書，後殿試以第三入及第。會道光十三年大考翰詹，值孝全皇后升遐，欽命題目爲『落葉賦』，以『樹猶如此，人何以堪』爲韻。蘿村賦中有一句有蒼松翠柏，歲寒依舊婆娑一句。得上考轉官。又記取第一卷押『樹』字韻云：『除非天上能開不夜之花，未必人間乃有長生之樹。』蓋恰合上旨也。」

正月 命各省將軍督撫議興辦鐵路事。

先是唐津鐵路既成，會粵商陳承德等請接造天津至通州鐵路，略言現造鐵路，其收入不敷養路之用；如接造此路，既可抽還造路借本，並可報效海軍經費。總理海軍衙門以聞，已如所請矣。而尙書翁同龢，奎潤閣學文治，學士徐會澧，御史余聯沅，洪良品，屠仁守交章諫阻，其大端爲資敵，擾民，失業三者，亦有言。宜於邊地及設於德州、濟南以通河運者，命俱下海軍衙門尋議，上略言：「原奏所慮各節，一在資敵，不知敵至而車已收回，豈有資敵之慮？一在擾民，建設鐵路，首在繞避民間廬舍邱墓，其萬難繞避者，亦給重價諭令遷徙，可無擾民之事。一在失業，鐵路興而商業盛，謀生之途益廣，更鮮大業之虞。津通之路非爲富國，亦非利商，外助海軍相輔之需，內備徵兵入衛之用。臣等創修鐵路之意，不在效外洋之到處皆設，而專主利於用兵；不僅修津通之路，而志期應援全局，而事屬創辦，不厭求詳，請下沿江沿海各將軍督撫各抒所見！」

「故有是命。」

二月 帝親政。

八月 命興辦蘆溝橋至漢口鐵路。朝命各省將軍督撫議興辦鐵路。劉銘傳議由津沽造路至京師。黃彭年議先辦邊防漕路。粵督張之洞請緩辦津通，改建腹省幹路。疏言：

今日鐵路之用，以開通土貨爲急。有鐵路則機器可入，笨貨可出，山鄉邊鄙之產悉可致諸江岸海埠，流行於九州四瀛之外。而沿江沿海強鄰窺伺，同防不勝防。若無鐵路應援赴敵，安得無數良將精兵利礮，互餉而守？宜先擇四達之衢，首建幹路，爲經營全局之計。

至津通鐵路則關係甚鉅，不便尤多。設此路創造之時，稍有紛擾，則智常蹈故者勢將執爲口實，視爲畏途；以後他處續造，集股之官商必裹足，疑沮之愚民必有辭。翁同龢請試行於邊地，以便運兵，徐會澤等請改設於德州濟寧，以便漕運，均擬緩辦津通，爲另闢一路之計。但邊地褊遠，無裨全局，且非商賈輶輶之所，鐵路費無所出，不足以自存。德濟一路，黃河岸闊沙鬆，工費太鉅。

臣以爲宜自京城外之蘆溝橋起，經河南達於湖北漢口鎮，自保定、正定、磁州、歷彰、衛、懷等府，擇黃河上游灘窄岸堅，經流不改之處作橋以渡河。若慮費鉅難成，則分北京至正定爲首段，次至黃河北岸，又次至信陽州，爲二三段，次至漢口爲末段。每里不過五六千金，每段不過四百萬内外。合計四段之工須八年造成，款亦八年分籌。籌款之法，除由鐵路公司照常招股外，應酌擇各省口岸較盛，鹽課較旺之地，由藩、道兩司關道轉發印票股單，設法勸集鐵料，運自晉省，置鍛鍊冶。

奏上，仍下海軍衙門尋復議上。

大致謂初意徐議中原，而先以津沽便海防，繼以津通擴商利。今張之洞創津通五宜審之說，事關創始，擇善而從。津通鐵路應即暫從緩辦，而蘆漢必以漢口至信陽為首段，脣遞而北，並改為蘆溝、漢口兩路，分頭試辦。綜計需銀三千萬兩，以商股、官帑、洋債三者為集款之法。

詔旨允之。至是，派李鴻章、張之洞會同海軍衙門妥籌開辦。

是年以光緒帝大婚，始親政，舉行恩科。先生應鄉試，中式，第三十六名舉人。新會梁卓如、南海梁伯尹（志文）同榜。同考官知縣陳紹棠。座師李慈園侍郎（端棻）、王可莊脩撰（仁堪）試題為「子所雅言，詩書執禮，至怪力亂神」。一次題：「來百工則財用足。」三題：「離婁之明，公輸子之巧。」詩題：「荔實周天兩歲星。」得「星」字。

先生究心時局，知機運將變，夙研求實用之學。章句括帖，非所好也。是科鄉試次題：「來百工則財用足。」先生文中以財與用析為二事，驅詞運典，洞達古今，不特為八股中別開生面，即先生將來之財政，交通兩大事業亦先寓於此文中矣。八股文久廢，以後將永不見此類體製，茲將先生原文錄後，為言吾國文學史者一資料焉。文曰：

……金合土，上古已洩天地之菁華。即當時未啓鴻濛，不聞廷臣因而爭其鑿闢，聖人固知財之不可終祕也。夫天子備六工之選，執役者日伺於門，而土工、金工、石工斷不徒為營繕宮功之事，雖柱下不

紀採山之典，或者以天倉尙富，未便創行。而官制既備於司空，隱已立子孫理財之善法。魯今雖輿圖未廣，取財者應無幾乎？使合齊衛燕秦之衆，揭鑾函以將來，將三品貢金，豈讓揚州之美質？海濱斥廣，依然管子之爲鹽。財非在百工，在善於勞來百工者耳。夫老成抗疏於朝，每謂府海官山殊失天家之體制，豈知精英聚於兩大，每積數千年之孕育，爲聖天子外府之供輸？况乎藪澤山林，統材是出斧斤之用，比屋所資，使頃世相承，並加封固，豈可與民同利乎？殆至金可爲車，便於轉徙；木堪作楫，益利推行，則財與用無二致也。此所謂來集則財不匱者歟！

辨器飭材，帝世特重共工之職守。卽當日未平水土，不聞至尊因而汰其冗員，聖人固知用之不可或已也。夫周禮補考工之書，率屬者各勤其職，而築氏、冶氏、桃氏方且有專家世守之官。雖公輸始開機變之風，或者以繩墨常規，議其奇巧。而時世旣殊於往昔，何妨襲海外器用之奇觀？魯方今百廢俱興，待用者其不乏乎？使合島夷荒服之徒，運精思而合作，將鋟洪爐以濟水火，泛舟者不誇剖木之能，跨中原而建坦途，驅車者不藉輿人之力，用雖賴百工，賴善於來百工者耳。夫迂儒坐談草野，且以外夷遠物，變亂先世之舊章，豈知天地各界爾能，方合千百國之智愚，供聖天子殿前之驅使？况乎控鍼治綱，堪資糊口，鼓莢播精，足食十人。使庶務不興，舉相歛手，豈第慮工者乏食乎？殆至輸糧轉械，千里卽通，貝錦織文，五市並立，則財與用有相因也。此所謂爲工以贍其用者歟！

是年冬，先生赴平遠謁房師陳紹棠。時陳官平遠縣知縣。
光緒十六年庚寅（一八九〇）先生二十二歲。

是年二月，先生赴京，應禮部會試。下第後南歸，在青雲書院自課。與從姪殿勤及黃心齡同住。時風氣初開，坊間流行各譯籍漸多。先生過滬，擇上海製造局廣學會及其他出版物，傾囊購之歸，晝夜披讀焉。

二月 中英藏印條約成。陽歷三月議定藏印邊界及通商事宜。

閏二月 以東三省邊事亟，從海軍衙門及直督李鴻章言，命移瀋漢路款先辦關東鐵路。

光緒十七年，辛卯，（一八九一）先生二十三歲。

是年先生仍在廣州青雲書院自課。除殿勤外與梁伯尹、梁卓如等同研究財政、河渠、農業，掌故諸學。時稱三梁。

三月 派李鴻章督辦關東鐵路。自津通鐵路之議不行，中國鐵路公司乃東向展修，光緒十四年秋達關平，十五年達古治，而資本告罄，不能再展。十六年朝命緩辦蘆漢，先辦關東，李即擬由古治造幹路出山海關至瀋陽，達吉林；另由瀋陽造枝路以至牛莊營口。至是遂設局於山海關，名北洋官鐵路局。是爲官辦鐵路之始。

六月 我海軍提督丁汝昌率艦隊赴日本。

八月 我創立南洋北洋廣東福建四艦隊。

十一月 俄國侵帕米爾。

是年冬潘太夫人患哮喘，先生歸鄉與諸弟妹侍疾，至廢寢食。

光緒十八年，壬辰（一八九二）先生二十四歲。

是年二月，先生再赴京應禮部試。下第南歸，在滬益搜一切新書及譯本讀之，恆澈夜不寐。

十一月 命禮親王籌備太后六旬萬壽慶典，重脩頤和園。

十二月 大沽灤州間鐵路成，尋達山海關稱關內鐵路。

光緒十九年，癸巳（一八九三）先生二十五歲。

是年先生在廣州府學西街，千乘書室與胡敬之孝廉（又安）合館授徒，兼應菊坡等書院課，以自給。試恆冠軍。

九月 保三封翁應廣東鄉試，中式，第五十八名舉人。時年五十。同門康有爲等同榜。同考官知縣李銘三（滋然），座師通政司正使顧漁溪（璜），翰林院編修吳蔚若（郁生）。試題首題「如有王者，必世而後仁。」次題「書同文」，三題「詩云：既醉以酒」，一章詩題賦得「雪樹兩摘南枝花」，一得「花」字。

十月 中英大吉嶺條約成。陽曆十月此爲藏印續約。

光緒二十年，甲午（一八九四）先生二十六歲。

是年先生仍設館於府學西街，與方孝廉（國球）、梁茂才（穎和）合館。

正月 中英續議減縮界商務條款成
三月

二月 先生隨保三封翁入京，同應禮部試。與從伯羽遠庶常同寓三水會館。封翁性素嚴峻，督教子弟，不稍假借。禮闈後，閱先生文，不甚許可，放榜日，猶於庶常座中有所指摘。適先生中式報至，相顧駭然。

是科會試同考官德化李木齋御史（盛鐸），總裁高陽李瀾孫尙書（鴻藻），嘉定徐頌閣總憲（都），錢塘汪柳門侍郎（鳴鑾），茂名楊蓉浦副憲（頤）。試題首題「達巷黨人曰大哉孔子！」次題「子曰道不遠人」。一章三題「慶以地」。詩題「兩洗亭臯千畝綠」。得「臯」字。

三月 二十一日先生應殿試，問河渠、經籍、選舉、鹽鐵四事。閱卷大臣八人：張相國之萬，協揆諫書，李尙書鴻藻，翁尙書同龢，薛尙書允升，唐侍郎景崧，景崧，汪侍郎鳴鑾，侍郎志銳。至二十四日聽宣。先生以二甲第十五名爲翰林院庶吉士。

是科會榜中同籍入翰林者爲順德李翹芬，南海程友琦，桂坫，新會陳昭常及蒼梧關冕鉤；而南海梁志文亦中會榜第二十七名貢士，均與先生交厚。

五月 朝鮮東學黨亂作。

七月 對日本宣戰。

八月 從戶部奏請，命各省息借商款，以充軍需。北京、直隸、江蘇、山西等合計得一千一百餘萬兩，是為我國內債之嚆矢。旋以弊端百出，停止募集。

九月 以中日戰急，翰林院五十七人集松筠菴，合疏請恭親王秉政。又三十五人合疏劾李鴻章不備戰。署銜者徐世昌、張謇等先生與焉。

是科從姪殿元殿勤，廣東鄉試同中式。

是年以中日戰爭除息借商款外，並由總理衙門暨戶部向匯豐銀行（Hongkong & Shanghai Banking Corporation）訂借庫平銀一千萬兩，以關稅作抵。

按我國外債始於同治六年之征撫借款一百二十萬兩，繼以十三年臺灣事件二百萬兩，光緒三年，西北善後五百萬兩，四年創設海軍二百五十萬馬克，五年興辦要政一千六百十五萬兩，七年伊犁賠償英金一百四十三萬餘鎊，十三年加籌海軍經費五百萬馬克。以上諸款，除光緒十三年之五百萬馬克以原訂分十六年償還，故延至光緒二十八年外，其餘已於中日戰前盡償。蓋當時歲入猶遠過歲出也。然戰事既興，軍費龐大，益以翌年戰敗之巨額賠償，於是外債突增，而我國財政漸入難境矣。

孫中山先生創興中會於檀香山（Hawaii）。

側室潘夫人來歸。

我對日戰屢不利，海陸軍均敗績，大將左寶貴、鄧世昌死之。

光緒二十一年乙未（一八九五）先生二十七歲。

正月 以戰事延長，隨在需款，復由總理衙門暨戶部向匯豐銀行訂借英金三百萬鎊。

二月 日軍陷劉公島，我海軍降。丁汝昌死之。命李鴻章赴日議和。

三月 二十三日，中日講和條約成。陽曆四月十七日割臺灣及澎湖諸島並遼東半島賠軍費二萬萬兩。

是月，保三封翁應禮部試，下第。先生散館，授職編修，告假侍封翁南歸。

五月 中法境界修正條約成。陽曆六月

閏五月 以戰敗應償第一次款於九月以前到期，而國庫空虛，籌措爲難，由戶部向怡和洋行（Jardine Matheson & Co., Ltd.）及瑞記洋行（Arrhold, Karberg & Co.）各訂借英金一百萬鎊。

訂借俄法洋款四億法郎合同成，以所借怡和及瑞記之二百萬鎊爲軍費及其他挪用過多，致償款目的仍不能達。俄國對我原抱極大野心，至是遂乘機聯法而排除英德擔任此巨額借款。是月十四日（陽曆七月六日）在俄京簽訂合同。

六月 台灣獨立爲民主國，唐景崧爲總統，十月全台陷。

九月 中日北京條約成。陽曆十一月議定交還遼東半島，及其報償。

十月 派胡燏棻爲關內外鐵路督辦大臣，興修津蘆鐵路。

十二月 派李鴻章赴俄，賀俄皇加冕。

是年冬，保三封翁就聘爲北海、欽州、廉州三處商長。（即今之商會總理）。封翁設館講學數十年，及門弟子垂千人，至是始輟講就客長席。

邑人聘先生主講鳳岡書院

按三水縣於明代嘉靖五年設治，至崇禎十二年始大備。建書院於儒學門東。日久廢圮。清道光四年正月，兩廣總督阮元以縣城外臨江之行台改爲行臺書院，於院後建三十六江樓，親題額其上，及撰碑文記之。後毀於水，復遷回城內，就鳳岡故址擴而充之。故邑人稱鳳岡書院，又名行臺書院。

光緒二十二年丙申（一八九六）先生二十八歲。

是年先生仍主講本邑鳳岡書院。

先生教人以踐履篤實，明體達用爲旨。於院內分經學、史學、詞章、掌故、中外輿地、各國歷史及現代政治。令諸生每讀一書，必作劄記，由先生逐條批答之。嘗誨諸生謂強記之學有三義：一講而述之，一聽而受之，一撮要輯覽。又謂：「前人閱書，多用手鈔，此最廢時。惟自撰綱目則最善。譬如閱一段史事，一事之中分爲數段，或數十節，閱完後，每節撰一綱目標記之。必先將此事之前後融貫胸中，乃能下筆。此讀書最善法也。」門人何伯述中書（焱森）有鳳岡讀書記，詳記其事。

正月 側室潘氏生長女好音。後適蒼梧關祖章。

二月 英德借款一千六百萬鎊成。陽曆三月俄法借款成立。英德以競爭失敗，遂運動承受第二次賠款之償債。

梁燕孫先生年譜 上 光緒二十二年 先生二十八歲